

# Beszámoló

## a Magyar Református Presbiteri Szövetség 2003. évi munkájáról

Amikor a Szövetség 2003. évi munkájára visszatekintünk, akkor mindig *azt kell vizsgálnunk, hogy a céljaink felé haladtunk-e, de még inkább azt, hogy azok a célok beleillenek-e abba a tervbe, amelyet az Isten Szövetségünkről elgondolt?* Tudnunk kell ugyanis, hogy mi ebben a munkában „csak” Isten munkatársai vagyunk, nem mi adjuk a növekedést, mi csak ültetünk és öntözünk – ha ugyan? (1Kor 3,6-9) Más szavakkal építjük az Isten által elgondolt épületet (1Kor 3,9-15), aranyból ezüstből, de lehet, hogy szénából, szalmából. Óvakodnunk kell attól, hogy a célunk ne a gyümölcsstermés, vagy más képpel élve, az Isten által elképzelt szilárd építmény legyen. Sokszor éreztük a múlt évben is a kísértést, hogy a megvalósítás valamilyen eszközt tekintsük célunk: legyen elég pénzünk, rendezzük meg a tervezett programokat, építsünk ki minél több kapcsolatot. Mindezek fontos és nélkülözhetetlen eszközök, de a cél más.

*Szövetségünk célját alapszabályunk helyesen határozza meg: „Az egyházban a presbiterok útján az evangélium szellemében a hitélet élesztése, fejlesztése és a nemzeti haladás szolgálata.”* Azt azonban évről évre meg kell határozni, hogy most mi az éppen szükséges rövid távú cél: legyenek a virágok elültetve, vagy megöntözve, az épület az első emeletig épüljön fel stb. A cél azért is fontos, mert ha nincs közös célunk, akkor az erők különböző irányba húznak (ennek némileg példája a még mindig sokféle presbiter képzési tematika), ki ezt, ki azt tartja fontosnak. A közös cél közösséget teremt, a közös cél hiánya szétforgácsolja a közösséget.

A múlt évi beszámoló tartalmazta azt a megállapítást, hogy a Szövetség munkájában a megfáradás bizonyos jelei mutatkoznak. Az „alapító atyák (és anyák)” generációja tízegynéhány évvel idősebb lett, és a 2005. évi tisztújításon várhatólag többen közülük tiszteletbeli presbiter címet fognak kapni. Ugyanakkor a megfáradás jelei mellett új szint jelentett Szövetségünk életében az, hogy levélben minden gyülekezeti lelkipásztort és gondnokot megszólítottunk és bemutatkoztunk azoknak is, akik eddig nem is ismertek minket. Ennek nyomán 150 fővel nőtt a taglétszámunk, mégpedig jelentős számban „második generációs” tagokkal.

Nagyon fontosnak tartom, hogy ők mielőbb beépüljenek a Szövetség közösségébe és a még aktív „alapító atyák (és anyák)” segítségével fogalmazzák meg, milyen rövidtávú célokat kívánnak maguk elé kitűzni, ezt milyen eszközökkel kívánják elérni – vagyis milyennek látják ők a jövő Presbiteri Szövetségét, milyennek látatja velük Isten a jövő Presbiteri Szövetségét.

Ez egybeesik azzal a munkatervünkben is megfogalmazott elképzeléssel, hogy a 2004. év legyen a 2005. év végén esedékes presbiteri tisztújítás elő- illetve felkészítő éve.

### 1. A taglétszám és annak megoszlása

A 2003. évben, mint már utaltunk rá, sok új taggal gyarapodott Szövetségünk. A sajnálatos halálesetek, a kilépések és a két éven túli tagdíj elmaradások miatt azonban csökkent is taglétszámunk. A belépők száma 150 fő volt, ugyanakkor 71 tag tagsági viszonya az említett okok miatt megszűnt. Így a Szövetség taglétszáma 2003. december 31-én 1259 fő volt, ami 79 fővel több, mint egy évvel ezelőtt.

A taglétszám megoszlása egyházmegyénként így alakult:

Egyházmegye:	Gyülekezetből/tag	
	2002. dec. 31.	2003. dec. 31.
Abaúj	2/2	4/4
Bács-Kiskunság	27/204	25/168
Baranya	12/59	16/70
Bihar	7/12	6/13
Borsod	11/30	20/51
Budapest-Dél	11/50	13/51
Budapest-Észak	26/162	27/164
Csongrád	5/15	7/30
Debrecen	16/111	17/113
Délpeszt	18/31	20/37
Egervölgy	9/41	11/44
Északpest	27/92	26/96
Hajdúvidék	5/23	6/28
Mezőföld	2/3	3/5
Nagykunság	13/47	13/49
Nyírség	8/42	9/45
Órség	2/4	2/7
Pápa	1/3	4/7
Somogy	3/5	7/10
Szabolcs	4/4	3/3
Szatmár	2/16	5/21
Tata	2/3	8/11
Tolna	17/87	14/69
Vértesalja	19/40	20/47
Veszprém	4/4	4/4
Zemplén	19/52	26/62
Összesen		
rendes tag:	282/1180	327/1259
Pártoló tag:	19	19
Tiszteletbeli tag:	7	7

Mindösszesen: 1206 1285

A rendes tagok egyházkerületek szerinti megoszlása:

Egyházkerület:	Gyülekezetből/tag	Arány %	Gyülekezetből/tag	Arány %
Dunamellék	157/715	55,6/60,6	161/701	49,2/55,7
Dunántúl	15/22	5,3/1,9	28/44	8,6/3,5
Tiszaninnen	41/125	14,5/10,6	61/161	18,7/12,8
Tiszántúl	69/318	24,6/26,9	77/353	23,5/28,0
Összesen:	284/1180	100,0/100,0	327/1259	100,0/100,0

Itt kell fájó szívvel megemlékeznünk azokról a tagjainkról, akik elhalálkozásuk révén váltak ki ebből a földi szervezetből. Mivel igen sokan vannak, így szinte csak mint a „holtak birodalmának” területi szervezete vezetőjeként emlékezünk Sohajda Péterre, a zempléni területi szervezetünk korábbi elnökére, akinek halálával különösen súlyos veszteség érte Szövetségünket, ezen belül leginkább a zempléni területi szervezetünket. Sohajda Péter mind társadalmi, mind közegyházi, mind gyülekezeti, mind szövetségi tevékenységével megbecsülést szerzett a keresztyéneknek, a Magyarországi Református Egyháznak és Szövetségünknek határon innen és túl.

## 2. Szervezeti élet

### 2.1. Konferenciák

Szövetségünk – immár hagyományosan – két, ún. nagy konferenciát tartott:

A 12. Nemzetközi (kárpat-medencei) Presbiteri Konferenciát 2003. június 27–29. között a Szlovákiai Református Presbiteri Szövetség meghívására Révkomáromban, illetve a záróalkalmat Komáromban tartottuk, amelyen Magyarországról, Horvátországból, Romániából, Németországból, és természetesen Szlovákiából voltak résztvevők, mintegy 80-an, de egyes alkalmakkor 160-180-an is. A konferencia témája: „Az Európai Unió – mit adhatunk és mit kaphatunk (ajándékokat, veszélyeket)?” volt. Itt említjük meg, hogy a konferencia határozata alapján a konferencia állásfoglalását a magyarországi négy parlamenti pártnak is megküldtük, amely olyan helyen is kedvező fogadtatásra talált, ahonnan azt nem vártuk.

A 7. Országos Presbiteri Konferencia 2003. szeptember 3–6. között Tahiban volt, amelyen átlagosan 90 fő vett részt. A konferencia a „nagy vacsora” példázatából kiindulva missziói küldetésünk teljesítését vizsgálta sajátos etnikai és vallási körülmények között, illetve tanulmányoztuk az ebben a munkában ránk leselkedő veszélyeket.

Két egyházkerületi konferencia volt:

A Tiszántúli Egyházkerület presbiteri konferenciája 2003. március 21–22-én Berekfürdőn, mintegy 90 résztvevővel, ahol is a Békési Egyházmegye képviselői szolgáltak, illetve mutatták be az egyházmegyéjükben folyó munkát.

A Dunamelléki Egyházkerület presbiteri konferenciája 2003. április 5-én volt Kecskeméten, ahol dr. Nagy Sándor, a Zsinat világi elnöke a presbiterok aktuális feladatairól, dr. Hörcsik Richárd országgyűlési képviselő az Európai Unióról, Tőkéczi László egyházkerületi főjegyző a népszámlálás egyházi tanulságairól tartott előadást.

Egyházmegyei konferenciáról, csendesnapokról a kapott információk, illetve beszámolók alapján a következők szerint adhatunk számot:

#### a) Bács-Kiskunsági Egyházmegye

Március 7–9. között egyházmegyei presbiteri és gondnoki konferencia volt Mátraházán.

A területi szervezet és különösen a kecskeméti presbitérium, igen aktívan vett részt az április 5-i kerületi konferencia lebonyolításában.

Szeptember 26–27-én Kecskeméten az Emmaus Házban volt konferencia „Megszólítás” címmel, amelyen más egyházmegyék is résztvettek.

#### b) Baranyai Egyházmegye

Február 8-án elnökségi ülést tartottak Pécssett. Március 22-én egyházmegyei konferencia volt Pécssett. Május 10-én regionális konferencia volt Villányban. Június 22-én a Pécs Belvárosi Egyházközségben tartották meg a presbiteri imnapot. Szeptember 6-án elnökségi ülés volt Pécssett.

#### c) Békési Egyházmegye

Március 21–22-én az egyházmegye rendezte a kerületi konferenciát Berekfürdőn. Június 21-én Békésen volt egyházmegyei presbiteri csendesnap.

#### d) Budapest-Déli Egyházmegye

Január 11-én presbiteri csendesdeléelőtt volt a pasaréti gyülekezetben. Január 18-án a területi szervezet közgyűlést tartott a Budapesti Budahegyvidéki Egyházközségben, ahol dr. Szabó István, az egyházkerület püspöke, helybeli lelképásztor, tartott áhítatot. Június 21-én presbiteri csendesnap volt a Budapest Pest-szentimrei Egyházközségben, amelyen dr. Nagy Sándor, a Zsinat világi elnöke is előadást tartott.

#### e) Budapest-Északi Egyházmegye

Június 13–14-én volt egyházmegyei konferencia Tahiban.

#### f) Csongrádi Egyházmegye

Október 12-én a szegedi gyülekezetek presbitériumai tartottak közös konferenciát a Szeged-Kálvin téri Egyházközségben.

#### g) Délpesti Egyházmegye

Április 18-én Halásztelken volt körzeti presbiteri konferencia.

#### h) Egervölgyi Egyházmegye

Május 17-én Egerben volt körzeti presbiteri konferencia. December 6-án Noszvajon volt presbiteri csendesnap.

#### i) Nagykunsági Egyházmegye

Április 13-án Törökszentmiklóson volt egyházmegyei presbiteri konferencia. Augusztus 6-án már a hatodik alkalommal tartottak közös presbiteri Biblia-órát a tiszaföldvári gyülekezetek, ahol presbiterok végeztek igei szolgálatot.

#### j) Vértessaljai Egyházmegye

Február 23-án Lovasberényben volt presbiteri konferencia. Március 7–8-án Velencén, a Timóteus Házban volt egyházmegyei konferencia. Március 30-án Etyeken volt presbiteri csendesnap. Június 22-én a bicskei gyülekezetben tartották a presbiteri imnapot. Június 29-én a tabajdi gyülekezetben volt körzeti presbiteri csendesnap. Július 27-én a felcsúti gyülekezetben volt körzeti presbiteri csendesnap. Augusztus 17-én Vereben volt presbiteri csendesdelután. Szeptember 6-án ismét Velencén volt egyházmegyei konferencia a Timóteus Házban. Szeptember 28-án a vértessaljai gyülekezet tartott presbiteri csendesnapot. November 23-án Bicskén volt az évről évre presbiteri csendesnap.

#### k) Zempléni Egyházmegye

Március 7–9. között Szerencsen volt a hagyományos egyházmegyei presbiteri konferencia, amelyen Csomós József püspök szolgált bevezető áhítattal.

Örömmel szolgált, hogy több olyan egyházmegyéből is kaptunk hírt presbiteri alkalmakról, ahol nincs területi szervezetünk,

- így – a Hajdúvidéki Egyházmegyéből,  
 – a Nyírségi Egyházmegyéből,  
 – Órségi Egyházmegyéből,  
 – Somogyi Egyházmegyéből,  
 – Tatai Egyházmegyéből.

Mіндеzen egyházmegyében már van annyi tagunk, hogy a területi szervezetet meg lehetne alakítani. Reméljük, hogy erre is sor kerül. Ehhez képest sajnálatos, hogy ahol van területi szervezetünk, onnan sem kaptunk mindenhol hírt presbiteri alkalmokról. Vajon miért nem? Talán nem is voltak? (A presbiterképző alkalmakról külön számolunk be. A fenti megjegyzést tehát azon területi szervezeti vezetőink vegyék magukra, akiknek a neve sem az előbb, sem most a presbiterképzésről szóló beszámolóban nem szerepel.)

## 2.2. Presbiterképző alkalmak

Az alábbi egyházmegyékben volt tudomásunk arról, illetve kaptunk hírt arról, hogy rendszeres presbiterképzés folyik valamilyen „tanterv” alapján:

- a Baranyai Egyházmegyében,
- a Békési Egyházmegyében,
- a Budapest-Déli Egyházmegyében,
- a Budapest-Északi Egyházmegyében,
- a Debreceni Egyházmegyében,
- a Délpesti Egyházmegyében,
- az Északpesti Egyházmegyében,
- az Órségi Egyházmegyében (pedig területi szervezetük nincsen),
- a Tatai Egyházmegyében (pedig területi szervezetük nincsen)
- a Vértessaljai Egyházmegyében.

A fentiek közül ki kell emelnünk a Baranyai-, a Békési- és a Délpesti Egyházmegyét, ahol valóban rendszeres, előre meghirdetett tanterv szerint folyik a képzés. Ezek közül és a Békési- és a Délpesti Egyházmegyében körzeti formában.

Figyelemreméltó a Budapest-Északi és a Déli területi szervezet kezdeményezése továbbképző alkalmak szervezésére olyan presbiterek számára, akik már az előző tanfolyamokat „kijárták”, mivel ebben a két egyházmegyében már egy évtized óta folyik presbiterképzés.

Elkészült a javasolt tanterv, mely remélhetőleg füzet formájában rövidesen megjelenik, és azt igyekszünk minden egyházközséghez eljuttatni. Kívánatos, hogy ahol a presbiterképzés már folyik, ott fokozatosan ezekre a tantervekre (A, B, C változat) térjenek át, új képzés viszont már mindenütt e szerint induljon.

## 2.3. Egyéb alkalmak

A kapott jelzések alapján megállapítható, hogy a kezdeti lelkes fogadtatás után az általunk ajánlott két imnap iránti érdeklődés csökkent. Pedig a közös imádság családjainkért, magunkért és munkánkért rendkívül fontos saját hitéletünk szempontjából is.

## 2.4. Elnökségi és bizottsági ülések

A Szövetség Elnöksége három ülést tartott:

2003. január 31-én a kibővített elnökségi ülés a közgyűlést készítette elő (6 határozatot hozott).

2003. május 23-án a kibővített elnökségi ülés nem hozott határozatot, mert ez az elnökség tagjainak és a területi szervezetek elnökeinek közös csendesnapja volt.

2003. október 17-én a 2004. évi munkaterv alapelveinek kidolgozása volt a legfontosabb feladat (9 határozat született).

A gazdasági bizottság 2003. január 23-án tartott ülést a költségvetés tárgyában.

A presbiterképző bizottság és a missziói bizottság formális ülést nem tartott, de folyamatos kapcsolatban álltak a bizottsági tagok egymással, mivel utazási és időpont egyeztetési nehézségek miatt ülésre összejönni nem tudtak.

Az ifjúsági bizottság tagjai elköltözés és kilépés miatt kiváltak Szövetségünkől, és így azt – nemhogy a közgyűlés határozatnak megfelelően – újjászerveztük volna, hanem az teljesen megszűnt. Ez a tisztségviselők hibája, és így a 9/2003. Kgy. sz. határozat nem teljesült.

## 2.5. Kapcsolataink

Kapcsolataink alapvetően két irányúak: Szövetségen belüli kapcsolatok, vagyis kapcsolataink tagságunkkal, és a Szövetségén kívüli kapcsolatok.

### a) A Szövetségen belüli kapcsolatok

Ennek öt viszonylag elkülöníthető formája volt az elmúlt időszakban:

Az Elnökség tagjainak részvétele különböző területi szervezetek, körzetek, gyülekezetek által szervezett presbiteri alkalmakon. A Presbiter c. lap „Szövetségünk életéből” rovatából kigyűjtve:

– az elnök	7 alkalmon,
– az ügyvezető elnök	6 alkalmon,
– az elnökségi tagok közül	
Balla Tibor	5 alkalmon,
Dr. Bodnár Ákos	1 alkalmon,
dr. Judák Endre	2 alkalmon,
Mikó László	2 alkalmon
Összesen	23 alkalmon

vett részt. Azonban ez a statisztika hiányos, mert nem minden alkalom került bele a fent említett rovatba.

Az Elnökség levelet és kis ajándékot küldött minden tagunknak karácsony, és az új esztendő alkalmából. Ennek költségeit Szövetségünk elnöke fedezte.

Az Elnökség 2003. július 1. óta köszönti születésnapja alkalmából 40, 50, 60, 70, 80, 85, 90 éves tagjainkat.

A kérdőívek révén is igyekeztünk interaktív kapcsolatot létesíteni tagjainkkal, sőt minden presbiterrel. A válaszok kiértékelése folyamatban van.

A Presbiter c. lap, melyről külön fejezetben számolunk be, illetve annak megjelenése a parokia.net portálon.

### b) A Szövetségen kívüli kapcsolatok

Az egyházunk különböző tisztségviselőivel való kapcsolatunk megfelelő, sőt jó, de – ellentétben ismét a 2003. évi közgyűlés határozatával, az újonnan választott tisztségviselőkkel nem vettük fel a kapcsolatot. Ez Szövetségünknek az egyházi szervezetek részéről való anyagi támogatottságában is meglátszott, de bizonyára abban is, hogy nem jött létre új területi szervezetünk ott sem, ahol lehetett volna.

Fontos, részben belső, részben külső kapcsolatépítés volt az a levél, amelyet minden egyházközség minden lelkipásztora megkapott, és amelynek nyomán jelentősen megnőtt a Szövetségünkbe belépők száma. A református társegyesületek felé változatlanul nyitottak vagyunk, alkalmakon igyekszünk minél többször részt venni, a mi alkalmainkra meghívjuk őket, de a másik oldal-

ról kevés visszajelzés érkezik, pedig vezetőikkel (BSZ, THÉMA, REFISZ, Nőszövetség, Bethánia CE stb.) személyes jó viszonyban vagyunk. Fontosnak tartjuk az egyetemi gyülekezetekkel való – bár nem túl szoros – kapcsolatainkat.

A hollandiai *Fundament Alapítvánnyal* kapcsolatunk változatlan. Öröm volt számunkra, hogy Kárpátalján együtt szolgálhatunk elnökünkkel és területi képviselőjünkkel. A presbiterképzésben tervezett együttműködésünk részben anyagi okok, részben a részükről való erre vonatkozó részletes javaslat késedelme, és nem kellően konkrét volta miatt nem jött létre. Úgy látjuk, erre egyelőre nem is kerül sor. Az anyagi támogatásuk csökkent, ezért a Presbiter 6. számából már kevesebbet tudtunk határainkon túlra küldeni.

Mint a fentiekből is látszik, határainkon túli kapcsolataink igen aktívak voltak az elmúlt évben. Ennek legemlékezetesebb példája a 12. Nemzetközi Presbiteri Konferencia révkomáromi megrendezése és az újabb meghívás a királyhágómelléki egyházkerületbe. Valamennyi szomszédos országban élő testvéreinkkel kapcsolatban voltunk, és együtt örülünk azon, hogy a kárpátaljai szövetség után hivatalosan is megalakult a királyhágómelléki szövetség. Személyes kapcsolataink is szorosak.

A Szövetség elnöke többször is járt Kárpátalján, és természetesen szolgált is ott, akár csak a királyhágómelléki egyházkerületben, és Horvátországban. Az ügyvezető elnök és a missziói titkár a titkárral együtt kétszer is járt Szlovákiában a konferencia előkészítésére, de ezen kívül járt és szolgált a Kárpátalján és Horvátországban is. *Balla Tibor* tiszteletbeli elnökünk is szolgált Kárpátalján, a Királyhágómelléki Egyházkerületben és Horvátországban. *Dr. Bodnár Akos* elnökségi tagunk, mint a MRETZS világi elnöke, tisztségéből kifolyólag is többször járt a szomszédos országokban. A szomszédos országokból többen részt vettek közgyűlésünkön, konferenciáinkon, mint például immár sokadszor a zempléni egyházmegye konferenciáján. *Dr. Papp Vilmos* lelkipásztor, a Presbiter szerkesztő bizottságának tagja is sok határon túli gyülekezetben, presbiteri konferencián szolgált. Részt vett elnökségünk a MRETZS pápai gyűlésén.

## 2.6. A Presbiter c. lap

A Presbiter c. lapunk 2003-ban is hat alkalommal, alkalmanként 16 oldalon jelent meg. Az 1–5. szám 4200, a 6. szám 4000 példányban. Ennek eloszlása következőképpen alakult.

Hová	Címre	Példány
Belföld:	595	3536
– ebből Budapest	97	647
– vidék	484	2855
– tiszteletpéldány	24	34
Külföld:	78	498

	Címre	%	Pld.	%
Dunamellék	296	51,8	1707	48,7
Dunántúl	56	9,8	439	12,5
Tiszáninnen	83	14,6	623	17,8
Tiszántúl	136	23,8	733	21,0
Összesen:	571	100,0	3502	100,0

Megye	Címre	Példány
Abaúj	3	12
Bács-Kiskun	47	263
Baranya	22	80
Békés	21	130
Bihar	8	28
Borsod	35	249
Bp.-Dél	49	280
Bp.-Észak	38	367
Csongrád	16	38
Debrecen	45	201
Délpest	42	215
Egervölgy	16	114
Északpest	46	298
Hajdúvidék	9	71
Mezőföld	11	73
Nagykunság	9	66
Nyírség	16	94
Órség	3	18
Pápa	8	86
Szabolcs	7	60
Somogy	13	52
Szatmár	5	45
Tata	14	140
Tolna	23	109
Vértesalja	29	95
Veszprém	7	70
Zemplén	29	248
Összesen:	571	3502

Örvendetes, hogy a belépések nyomán sok új előfizető van, de vannak régiek, akik viszont sajnos már régóta nem fizetik az előfizetési díjat. Ezeket kénytelenek vagyunk 2004-től törölni az előfizetők közül. Az előfizetési díj jelentős emelése miatt (700-ról 1000 Ft-ra, amely az áfa és a postaköltségek jelentős emelkedése miatt vált szükségessé) a holland támogatás csökkenése miatt, valamint a nem fizetők törlése miatt a példányszámot vissza kell vennünk.

A bevezetőben leírtakat jelzi az is, hogy a Presbiter szerkesztő bizottsága is szükségét érzi, hogy a lap koncepcióját felülvizsgálja, átalakítsa, amelyet a közeljövőben tervez elvégezni. Ez is arra utal, hogy nem mi, hanem a Szent Lélek akarja Szövetségünk megújulását.

## 3. Összefoglalás

A beszámolóból – szükségszerűen – nem tűnik ki eléggé az, ami a bevezetőben szerepelt: *Szövetségünknek meg kell újulnia*. A második generációnak fokozatosan át kell vennie a stafétabotot, de nem máról holnapra, és nem az első generáció tanácsai nélkül. Itt ismételtelen hangsúlyoznom kell, hogy nehogyan valamilyen eszköz céllá váljon. Nem lehet cél a rendezvények sokasága, a pénzszerzés, a belső vagy külső kapcsolatépítés, sőt még a presbiterképzés sem, hanem csak a gyümölcs: a hitben járó (és nem álló!), ismeretekben felkészült, felelősséget vállaló, lelkipásztorával és presbiter társaival és a közegyházzal együttműködésre kész, missziói lelkületű, szolgáló presbiter.

## A Magyar Református Presbiteri Szövetség 2004. évi munkaterve

### 1. Alapelvek

Az ügyvezető elnöki beszámoló alapján is megfogalmazható az az alapelv, hogy egy évre, nevezetesen 2004-re, munkánk célját úgy kell meghatározni, hogy az beilleszkedjék a hosszú távú célba, és mindenképp Isten tervébe.

Szövetségünk nem önmagáért van, hanem azért, hogy a Magyarországi Református Egyház és különösen is annak presbiteri minél inkább alkalmassá váljanak a missziói parancs: „Elmenve azért tegytek tanítványokká minden népet...” teljesítésére. Ezért viszont magának a Szövetségnek is alkalmassá kell válnia arra, hogy az egyház számára ilyen presbiterek nevelésében részt vegyen.

Szövetségünk tagjai közül azok, akik az alapokat lerakták, fokozatosan visszavonulnak, vagy visszahívja őket a mi Urunk. A következő generációnak magának kell – Isten vezetése alatt – megfogalmaznia, hogy milyen legyen az a Szövetség, amelyik a megfogalmazott célt az ő idejében megvalósítja. Bizonyára a Szövetség más lesz eszközeiben és módszereiben, mint korábban volt. Ennek kiformalódását az első generáció segítheti, de nem végezheti el.

2003-ban sok új taggal gyarapodott Szövetségünk. Nagyrészt ők alkotják majd a második generációt. Ahhoz, hogy meg tudják fogalmazni, milyen is legyen majd az ő idejükben a Szövetség, bele kell épüljenek annak munkájába. A 2004. évről ez fontos, nagyon fontos feladata.

2005-ben ismét presbiteri tisztújítás lesz. Ahhoz, hogy jó presbiteri legyenek egyházunknak, a felkészítést is el kell végezni.

A két dolog egymással szorosan összefügg. A Szövetségnek be kell építenie magába azokat a tagokat, akik a Szövetségbe való belépésükkel jelezték, hogy készek egyházunkért többletfelelősséget, többletmunkát vállalni, másokkal együttműködni. Ezt a jelzést kell a presbitériumok megújításánál is figyelembevenni. Amikor tehát azt tűzzük ki célul, hogy egyházunknak alkalmasabb presbiteri legyenek, akkor ennek egyik útja a Szövetségbe való beépítésen keresztül vezet.

Ehhez gyakorlati útmutató Református Egyházunk 1994. évi II. törvény 28. § (1) bek. Módosított szövege: „Egyházközi tisztségekre csak olyan, az egyházközösség választói névjegyzékében szereplő egy-

háztagnak választható, aki az Igéről, hitvallásainkról és az egyházi szolgálatokról kelendő ismerettel rendelkezik, és tiszta erkölcsben, józan életben és az egyház iránti hűségben és buzgóságban másoknak példaképpül szolgál.”

További gyakorlati útmutatás a 46. § (2) bekezdése: „Presbiterre az választható, aki legalább három éve teljes jogú egyháztagnak és a választó gyülekezetnek legalább egy éve tagja.”

Az elkövetkező 2004. évben azonban elsősorban arra kell törekedni – és ez az év legfőbb célkitűzése, hogy

– egyrészt a jelenlegi és várhatóan újra választható presbiterekben segítsük éberszteni, illetve erősíteni a hitet, az ebből következő tiszta erkölcsöt, józan életet, egyház iránti hűséget és buzgóságot, és lássuk el őket a szolgálatukhoz nélkülözhetetlen ismeretekkel,

– másrészt a gyülekezetek hitben járó és ebből következően tiszta erkölcsű, józan, egyházhoz hűséges és buzgó tagjait keressük meg és igyekezzünk felkészíteni őket a presbiteri szolgálatra.

Ez jelent evangélicizációt, sok személyes vagy/és csoportos beszélgetést és képzést. Ez alatt az idő alatt ismerjük meg őket, családjukat.

Minderre sok alkalmat teremt, ha őket bevonjuk Szövetségünk munkájába, ha lehet tagként, ha nem, rendezvényeinken való résztvevőként. Aki pedig már tag, azt segítsük hozzá ahhoz, hogy hitben erősebb, szolgálatra felkészültebb presbiter váljék belőle.

Az elkövetkező választás nagy gondja lesz, hogy

– mind kevesebben vállalkoznak presbiteri szolgálatra; különösen a fiatalabb korosztályból,

– a szóba jöhető jelölteket tovább szűrik az időbeli kötöttségek (minimum három éve teljes jogú egyháztagnak, legalább egy éve gyülekezeti tag), és az ismeretekre vonatkozó előírások.

Ezért nagy veszély, hogy

– hittel, tiszta erkölccsel, józansággal, hűséggel és buzgósággal, valamint kellő ismerettel nem rendelkező személyek lesznek presbiterek, mert ezek lazábban értelmezhető feltételek (puha feltételek) és csak az lesz fontos, hogy az időbeli korlátok (kemény feltételek) közé beférjenek.

Ebből következik, hogy ezért sokat kell imádkoznunk.

### 2. Gyakorlati megvalósítás

A Presbiteri Szövetség alkalmaira mindig meg kell hívni a lelkészeket, mert jó alkalom a számukra, hogy az ottani megnyilvánulásaik alapján is megismerjék jelenlegi és esetleges jövőbeli presbiterjeiket.

A Presbiteri Szövetség alkalmaira meg kell hívni azokat a gyülekezeti tagokat, akik hitben vannak és már szolgálnak, de azokat is, akik emberi tisztességéből szolgálnak, de még nincsenek hitben.

A Presbiteri Szövetség alkalmaira természetesen meg kell hívni minden presbiteret, de különösen Szövetségünk tagjait.

A meghívás legyen a lehetőség szerint mindinkább személyes: levél, e-mail, telefon, szóbeli hívás.

Az alkalmakon olyan evangélicizációs formák jussanak érvényre, mint a csoportos beszélgetés, hogy le lehessen mérni, ki hol tart.

Az alkalmakon legyen jelenlegi hitben járó presbiterek részére lehetőség bizonyoságtételre, amelyeken mondják el:

Mit jelent számomra, hogy Jézus Krisztus gyermekeként

- presbiter vagyok,
- édesapa/édesanya/nagyapa/nagyanya vagyok,
- férj/feleség vagyok,
- felnőttként is valakinek a gyermeke vagyok,
- valamilyen hivatást űző ember stb. vagyok.

Mit jelent számomra, hogy napenként olvasom a Bibliát, és hogyan teszem azt?

Mit jelent számomra, hogy

- imádkozhatom,
- istentiszteletre járhatok,
- gyülekezetbe járhatok,
- úrvacsorázhatok?

Hangozzanak el előadások hitvallásaink alapján a gyakorlati keresztyén életvezetéséről, hogy mit jelentenek a gyakorlatban ezek a szavak: tiszta erkölcs, buzgóság, hűség.

Hangozzanak el előadások a Bibliáról, hitvallásainkról, egyházunk törvényeiről, szolgálatairól, szervezetéről (presbiter képzés).

Mindezek mellett legyen sok-sok beszélgetési alkalom, de bölcs vezetéssel, hogy minél többen szóhoz jussanak, lehetőleg minden résztvevő. Teremtsünk olyan légkört, hogy akár téves nézetek is előjöhessenek és ne dorongoljuk le rögtön őket.

## A Magyar Református Presbiteri Szövetség 2004. évi munkaterve

### 3. Lekötött központi programok

#### 3.1. Közgyűlések

2004. március 6. – Budapest  
2005. március 5. – Budapest

#### 3.2. Elnökségi ülések

2004. február 6. – Budapest  
2004. május 21. – Budapest  
2004. október 15. – Budapest  
2005. február 5. – Budapest

#### 3.3. Bizottsági ülések

a) Szerkesztő Bizottság ülése/Lap megjelenése

1. szám:  
2004. február 2./2004. február 25.
2. szám:  
2004. március 16./2004. április 5.
3. szám:  
2004. április 26./2004. május 20.
4. szám:  
2004. július 12./2004. augusztus 13.
5. szám:  
2004. szeptember 27./2004. október 22.
6. szám:  
2004. november 13./2004. december 13.

b) Gazdasági Bizottság

2004. január 23. (továbbiakban szükség szerint)

c) Számvizsgáló Bizottság

- 2004. február 4.
- 2004. május 12.
- 2004. október 13.
- 2005. február 3.

d) Presbiterképzési Bizottság

A zsinati választól függően, illetve a felnőttképzés kialakulása függvényében.

e) Missziói Bizottság

A végleges munkatervben szerepel majd.

f) Ifjúsági Bizottság

Újraszervezendő és ennek alapján hozza meg döntését.

g) Országos Imanapok

2004. május 16. Imanap a családokért.  
2004. június 20. Presbiterok vasárnapja, presbiteri imanap.

#### 3.4. Nagy (nemzetközi, országos, kerületi) konferenciák

A 13. Nemzetközi Konferencia Nagyváradon, javaslatunk szerint június 25–27. között lesz. Javasolt téma: Misszió a nagyvárosban – misszió a szórványban.

A 8. Országos Presbiteri Konferencia Tahiban lesz szeptember 1–4. Téma: kidolgozás alatt.

A 24. Dunamelléki Egyházkerületi Presbiteri Konferencia április 3-án Budapesten. A téma: kidolgozás alatt.

A Tiszántúli Egyházkerületi Presbiteri Konferencia 2004. március 19–20-án lesz Berekfürdőn, a Megbékélés Házában „Gyülekezeti kapcsolatok határon innen és túl” címmel.

#### 3.5. Egyházmegyei programok

(Csak a január 15-ig beérkezett programokat tudjuk feltüntetni.)

A) BARANYAI EGYHÁZMEGYE

2004. március 13. (szombat) Egyházmegyei Presbiteri Konferencia – Pécs

2004. március 20. (szombat) Vezetőségi ülés – Pécs

2004. május 15. (szombat) Regionális Presbiteri Konferencia – Molvány

2004. szeptember 4. (szombat) Vezetőségi ülés – Pécs

A 2002. októberében megindult presbiterképzés folytatása minden második hónap utolsó szombatján Pécsen: január 31., március 27., május 29., szeptember 25., november 27.

B) BÉKÉSI EGYHÁZMEGYE

A programok a hároméves presbiterképzés keretében körzetekre bontva:

I. negyedév:

1. A VII. Parancsolat,
  2. A keresztyénség története a XVII.–XX. században, és a XX. századi protestáns hitvallások.
  3. A világvallások
- Bibliismeret: A Hegyi beszéd, Jézus példázatai (ÚSZ/2).

II. negyedév: (Egyházmegyei, közös alkalom)

1. Az egyházzól szóló tanítás (krisztocentrikus ekkleziológia, a Szentlélek munkája, a misszióban élő egyház),
2. Közösségépítés a gyülekezetben, az egyházfegyelem, mint közösségformáló erő.

Bibliismeret: Az Apostolok Cselekedetei (ÚSZ/3).

III. negyedév:

1. A VIII.-IX.-X. parancsolat.

2. A mai Békési Református Egyházmegye kialakulása, az összecsatolt részek eltérő történelmi fejlődése, és a XX. századi ébredés eltérő hatásainak okai az alföldi gyülekezetekben,

3. A MRE törvényei (általános, összefoglaló ismertetés).

Bibliismeret: A Páli levelek (ÚSZ/4).

IV. negyedév:

1. Tévtanítások a keresztyénség első évszázadaiban – tévtanítások ma. A keresztyénség és az új vallásosság (New Age).

2. Gyülekezetépítés az iratterjesztés és az iratmisszió segítségével.

Bibliismeret: Az egyetemes levelek, Jelenések könyve (ÚSZ/5).

*A képzési alkalmak szolgálnak arra is, hogy a megyei elnökség találkozzon és megbeszélje az aktuális teendőket.*

C) BORSODI EGYHÁZMEGYE

Presbiteri alkalmak időpontjai:

2004. április 25., június 6., augusztus 1., október 3.

Evangélizáció és előadások: Józan élet, Buzgóság az egyházban, Az egyház iránti hűség, Tiszta erkölcs címmel.

Helyszínek: Parasznya, Alsószuha, Nagyharca, Felsőnyárad

D) BUDAPEST-DÉLI EGYHÁZMEGYE

Az egyházmegyei munkaterv a kapott irányelveknek megfelelően először az igei alapokat fogalmazza meg 2Tim 4,5 alapján. A területi szervezet 2004. január 24-én tartja közgyűlését. Folytatják mind az alapfokú presbiterképzést, mind a Budapest-Északi Területi Szervezettel együtt szervezett továbbképzést félévenként 3-3 alkalommal.

Folytatják a körzeti presbiteri csendesnapok rendszerét „Gyülekezetépítés és misszió” címmel. A területi szervezet csendesnapja 2004. októberében vagy novemberében lesz a Kispest-Rózsa téri Egyházközségben. Találkozót terveznek az Egyházmegye vezetésével. (A munkatervet csak igen kivonatosan közöljük.)

E) DEBRECENI EGYHÁZMEGYE

A megkezdett presbiterképzést havi rendszerességgel folytatják. Ez egyben területi elnökségi ülés is.

## A Magyar Református Presbiteri Szövetség 2004. évi munkaterve

### F) VÉRTESALJAI EGYHÁZMEGYE

Februártól kezdődően körzeti csendes-délutánokat rendeznek havonta egy vasárnap más-más egyházközségben. Március 12-13-án Velencén lesz az Egyházmegyei Presbiteri Konferencia. Novemberben Bicskén ökumenikus evangélizáció lesz. A presbiterképzés a Bicskei Egyházközségben és az egyházmegyében folytatódik.

### 3.6. Információ, média, kapcsolatok

Változatlanul évi hat számban jelenjék meg a Presbiter, lehetőleg 4000 példányban. A laphoz esetleges tematikai és egyéb javaslatot a területi szervezetektől is várunk. A lap kerüljön fel változatlanul a világhálóra. Az év elejére készüljön el a Szövetség honlapja és kerüljön fel a parokia.net portálra.

Fontos kapcsolatot jelentenek a 40, 50, 60, 70, 75, 80, 85, 90 éves születésnapú köszöntések. Ezt folytatni kell. Anyagi lehetőségek függvényében évente legalább egy levelet kell küldeni valamennyi lelkesnek és gondnoknak.

A nemzetközi kapcsolatokban – az eddigi tapasztalatokat felhasználva – továbbra is folyamatos, ha nem is rendszeres kapcsolatot kell kiépíteni a szomszédos országokban élő egyházakkal, presbiteri szövetségekkel. Szükséges lenne az Európában élő testvéreinkkel is kapcsolatot tartani, elsősorban a magyarokkal (mert ott is a megosztottság jelei mutatkoznak), de fel kell vetni a nem magyar reformátusokkal való kapcsolatot is. Ennek keretében tartani kell a kapcsolatot a hollandiai Fundament Alapítvánnyal (erre még a képzésnél is utalunk majd).

Úgy érezzük, a többi egyházi, társadalmi szervezettel jó lenne a kapcsolatokat erősíteni, de ehhez az ő határozottabb visszajelzésekre is szükség lenne.

Végül utolsónak hagytam a saját területi szervezeteinkkel való kapcsolatainkat, jöllehet ez lenne a legfontosabb. Ahogy a beszámoló is utalt rá, területi szervezeteink munkájáról alig tudunk, pedig ez nem mindig jelenti azt, hogy ott nem történik semmi. Ezért ennek formáját a korszerű

informatika lehetőség szerinti felhasználásával kell kialakítani.

### 4. Presbiterképzés

A munkaterv elején már említettük a képzés 2004–2005-ben történő fokozásának szükségességét. Rövidesen rendelkezésre fog állni a három változatot tartalmazó irány-tanterv. Szívesen adunk tanácsot abban, hogy az adott viszonyok között hogyan célszerű alkalmazni.

El kell kezdeni a tantervet segítő tansegédlet (tankönyv stb.) kialakítását.

Mivel a debreceni Kölcsey Ferenc Tanítóképző Főiskolán a felnőttoktatást államilag akkreditálták, tárgyalni kell a főiskola vezetőivel, hogy a presbiterek képzéséhez értő személyeket képezzenek posztgraduális formában. Ugyanezt el kell érni Nagykőrösön is.

Az egyes egyházmegyei képzéseket a területi szervezetek programja (3.5. pont) tartalmazza.

## Szövetségünk költségvetése a 2004. évre

### KIADÁSOK

Számlaszám	Megnevezés	Költségvetés
0110	Tiszteletdíj	0
0120	Munkabérek	828 000
0130	Megbízások	0
0140	Étkezési hozzájárulás	42 000
0100	Személyi kifizetések összesen	870 000
0410/1410	Személyi levonások és továbbutalások egyenlege	
0210	Lapkiadás költségei	1 800 000
0220	Oktatási segédanyagok	90 000
0230	Presbiterképzés költségei	120 000
0241	Nemzetközi konf. költségei	760 000
0242	Országos konf. költségei	720 000
0243	Egyéb konf. költségei	70 000
0244	Egyéb rendezvények költségei	160 000
0251	Rendszeres segélyek	550 000
0252	Eseti segélyek	80 000
0253	Más szervezetek támogatása	30 000
0200	Cél szerinti tevékenység össz.	4 380 000
0310	Kiküldetés, közlekedés	60 000
0321	Lapkiadás postaköltségei	710 000
0322	Egyéb postaköltség	600 000
0330	Irodaszer, nyomtatvány	280 000
0340	Újság-előfizetés	14 000
0350	Bérleti díj	0
0360	Tárgyi eszköz beruházás, felújítás	130 000
0390	Vegyés működési költségek	250 000
0300	Működési költségek összesen	2 044 000
0421	Egészségbiztosítási járulék	92 000

0422	Nyugdíjbiztosítási járulék	150 000
0423	Egészségügyi hozzájárulás	42 000
0424	Munkaadói járulék	25 000
0420	Személyi kifizetések közterhei	309 000
0510	Bankköltségek	20 000
0590	Egyéb, előre nem látható kiadások	77 000
0500	Egyéb költségek összesen	97 000
0600	Kölcsön	0
<b>0000</b>	<b>Kiadások összesen:</b>	<b>7 700 000</b>
	Forgóalap feltöltés	100 000
<b>Kiadások mindösszesen</b>		<b>7 800 000</b>

### BEVÉTELEK

Számlaszám	Megnevezés	Költségvetés
1100	Tagdíjak összesen	1 000 000
1210	Általános támogatások	1 900 000
1220	Céltámogatások	910 000
1200	Támogatások összesen	2 810 000
1310	Lapkiadás költségterítései	2 400 000
1320	Oktatási segédanyagok költségterítései	100 000
1331	Nemzetközi konferencia költségterítései	720 000
1332	Országos konferencia költségterítései	720 000
1333	Egyéb konferencia költségterítései	0
1340	Egyéb célszerinti bevételek	0
1300	Cél szerinti (alap) tevékenység bev.	3 940 000
1510	Kamat jóváírások	10 000
1590	Vegyés, előre nem látható bevételek	40 000
1500	Vegyés bevételek összesen	50 000
1600	Kölcsönök visszafizetése	0
1000	Bevételek összesen:	7 800 000

# Beszámoló

## a Magyar Református Presbiteri Szövetség 2003. évi gazdálkodásáról

### KIADÁSOK

Számla- szám	Megnevezés	Költség- vetés	2003. évi tény	%
0110	Tiszteletdíj	378 000	283 500	75,0
0120	Munkabérek	780 000	780 000	100,0
0130	Megbízások	0	0	0
0140	Étkezési hozzájárulás	24 000	24 000	100,0
0100	Személyi kifizetések összesen	1 182 000	1 087 500	92,0
0410/1410	Személyi levonások és továbbutalások egyenlege		4 945	
0210	Lapkiadás költségei	1 836 000	2 030 116	110,6
0220	Oktatási segédanyagok	100 000	61 587	61,6
0230	Presbiterképzés költségei	350 000	0	0
0241	Nemzetközi konf. költségei	900 000	279 334	31,0
0242	Országos konf. költségei	1 170 000	485 797	41,5
0243	Egyéb konf. költségei	100 000	0	0
0244	Egyéb rendezvények költségei	680 000	84 768	12,5
0251	Rendszeres segélyek	384 000	482 600	125,7
0252	Eseti segélyek	100 000	60 000	60,0
0253	Más szervezetek támogatása	20 000	25 400	127,0
0200	Cél szerinti tevékenység össz.	5 640 000	3 509 602	62,2
0310	Kiküldetés, közlekedés	80 000	28 153	35,2
0321	Lapkiadás postaköltségei	840 000	641 388	76,4
0322	Egyéb postaköltség	360 000	340 088	94,5
0330	Irodaszer, nyomtatvány	160 000	190 631	119,1
0340	Újság-előfizetés	16 000	11 635	72,7
0350	Bérleti díj	0	0	0
0360	Tárgyi eszköz beruházás, felújítás	120 000	92 175	76,8
0390	Vegyes működési költségek	90 000	29 780	33,1
0300	Működési költségek összesen	1 666 000	1 333 850	80,0
0421	Egészségbiztosítási járulék	128 000	120 000	93,75
0422	Nyugdíjbiztosítási járulék	209 000	199 000	95,2
0423	Egészségügyi hozzájárulás	83 000	82 000	98,8
0424	Munkaadói járulék	35 000	21 000	60,0
0420	Személyi kifizetések közterhei	455 000	422 000	92,7
0510	Bankköltségek	40 000	17 402	43,5
0590	Egyéb, előre nem látható kiadások	17 000	26 600	156,5
0500	Egyéb költségek összesen	57 000	44 002	77,2
0600	Kölcsön	0	0	0
<b>0000</b>	<b>Kiadások összesen:</b>	<b>9 000 000</b>	<b>6 401 899</b>	<b>71,1</b>

### BEVÉTELEK

Számla- szám	Megnevezés	Költség- vetés	2003. évi tény	%
1100	Tagdíjak összesen	918 000	743 250	81,0
1210	Általános támogatások	2 750 000	2 174 169	79,0

1220	Céltámogatások	1 300 000	980 017	75,4
1200	Támogatások összesen	4 050 000	3 154 186	77,9
1310	Lapkiadás költségtérítései	2 205 000	1 643 493	74,5
1320	Oktatási segédanyagok költségtérítései	140 000	154 202	110,1
1331	Nemzetközi konferencia költségtérítései	700 000	239 420	34,2
1332	Országos konferencia költségtérítései	840 000	447 900	53,3
1333	Egyéb konferencia költségtérítései	90 000	0	0
1340	Egyéb célszerű bevételek	0	0	0
1300	Cél szerinti (alap) tevékenység bev.	3 975 000	2 484 815	62,5
1510	Kamat jóváírások	3 000	7 942	264,7
1590	Vegyes, előre nem látható bevételek	54 000	0	0
1500	Vegyes bevételek összesen	57 000	7 942	13,9
1600	Kölcsönök visszafizetése	0	0	0
1000	Bevételek összesen:	9 000 000	6 390 193	71,0

### 2. A SZÖVETSÉG KÉSZLETEI

Megnevezés	Mennyiség	Egységár	Készletérték
A/4 fénymásoló papír	31 csomag	1000 Ft/cs	31 000
Még szólnak a harangok	54 db	150 Ft/db	8 100
Krisztusért és egyházáért	64 db	40 Ft/db	2 560
Presbiteri füzetek 1.	248 db	100 Ft/db	24 800
Presbiteri füzetek 2.	104 db	60 Ft/db	6 240
Presbiteri füzetek 3.	0 db	120 Ft/db	0
Presbiteri füzetek 4-5.	0 db	120 Ft/db	0
Presbiteri füzetek 6-7.	4 db	150 Ft/db	600
Presbiteri füzetek 8.	0 db	100 Ft/db	0
Presbiteri füzetek 9-11.	105 db	150 Ft/db	15 750
Presbiteri füzetek 12-14.	0 db	150 Ft/db	0
Presbiteri füzetek 15-17.	2 db	150 Ft/db	300
Presbiteri füzetek 18-20.	64 db	150 Ft/db	9 600
Pécsi Ref. Egyház története	62 db	350 Ft/db	21 700
Presbiteri Kézikönyv	682 db	300 Ft/db	204 600
Népesedési kérdéseink egyházi szemmel	216 db	400 Ft/db	86 400
Készletérték 2002. december 31-én:		536 340	
Készletérték 2003. december 31-én:		411 650	
Tényleges készletérték változás:		-124 690	

### 3. A SZÖVETSÉG ÖSSZES VAGYONA

Készpénzvagyont 2003. december 31-én:	671 304
Készletvagyon 2003. december 31-én:	411 650
A Szövetség összes vagyona 203. december 31-én:	1 082 954